

国家首个流动儿童关爱保护政策出台

新华社北京9月3日电 民政部等21个部门近日联合印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》。方案是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件。这是记者3日从民政部举办的第三季度例行新闻发布会上获悉的。

流动儿童是伴随经济社会快速发展和人口流动性增大出现的一类儿童群体。流动儿童长期随同外出务工父母异地生活学习,与居住地儿童相比,在教育、医疗、生活保障等基本公共服务均等化方面容易遇到障碍,部分儿童面临监护能力不足、心理健康关爱不足、精神文化产品供给不足、城市和社区融入困难等问题。

方案首次建立了《流动儿童在居住地

享有关爱服务基础清单》。清单从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障等6个方面梳理了19项流动儿童关爱服务具体内容,并要求各地对照基础清单制定并发布本地区流动儿童享有关爱服务清单,明确具体服务对象、项目、内容等,覆盖范围和实现程度不得低于基础清单要求,并根据当地经济社会发展水平、财政状况等因素进行动态调整,及时修订发布。

此外,方案还首次部署开展流动儿童精准监测摸排工作。方案明确,将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地,跨县域异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的未成年人纳入流动儿童监测摸排范围。对监测摸排发现存在家庭

生活困难、自身残疾、监护缺失、流浪、心理和行为异常的流动儿童,以及主动提出救助帮扶需求的跨乡镇(街道)的流动儿童,建立重点关爱服务对象信息台账,定期走访探视,加强关爱保护,保障其合法权益。

民政部儿童福利司司长郭玉强介绍,下一步,各地民政部门要建立以市县级未成年人救助保护机构、乡镇(街道)未成年人保护工作站为主阵地的流动儿童关爱保护基层工作网络,着力推进未成年人救助保护机构实体化运行,选优配强儿童督导员和儿童主任,各地还将加强儿童公共服务设施建设谋划布局,在社区增加儿童服务场所和空间,夯实基层基础,推动方案落实见效。



我们开学啦

▲9月2日,小朋友们在山东省滕州市西岗镇中心幼儿园玩游戏。当日,全国多地迎来2024年秋季学期开学。 新华社发

2024上海市民艺术夜校秋季班开学



▲9月2日晚,在上海市群众艺术馆,夜校学员在舞蹈班上课。

9月2日晚,2024上海市民艺术夜校秋季班开学。今年夜校的秋季班以上海市群众艺术馆为总校,联动36个分校和363个教学点,共计400个点位,开设1072门课程,招收学员近2.5万人。

新华社发



旅居青年为千年古县注入青春活力

▲8月31日,在黄山市黟县的“黑多岛”社区,旅居青年与游客在灵感食堂活动中交流。

在安徽省黄山市黟县碧阳镇,由老建筑改造而来的“黟川两岸”创意街区不久前迎来了三十多位旅居青年。他们大多是在北京、上海、深圳等大城市工作的年轻人,主要从事程序开发、创意设计和自媒体等工作,如今在黟县这座千年古县为他们打造的“黑多岛”社区相聚。

对于他们而言,当地优美的环境、轻松的工作氛围和广阔的发展空间都颇具吸引力。除了依托互联网完成本职工作,他们也从大城市引入了茶旅融合、活力养老等商业项目,与黟县本地的团队开展深度合作。社区内丰富多彩的活动也吸引了很多游客,为县城增添了不少人气。

目前,社区的申请入住者源源不断,附近的老酒厂宿舍正在改造修整,完工后将作为社区二期的住宿空间。社区主理人表示:“我们希望能让更多人享受在这里生活工作的时光,为当地发展贡献力量”。

新华社发

“惠商保”实施1年

山西累计为个体工商户赔付约2亿元

近日,个体工商户刘保军收到了山西省运城市市场监督管理局和保险公司工作人员一起送上门的1000元“惠商保”保险赔款。

刘保军是运城市盐湖区一家餐饮店的老板。由于门前道路封闭改造,他的餐饮店经营受到了影响。当地市场监管部门得知这一情况后,第一时间上门摸排,启动“惠商保”赔付程序,为刘保军等70余家商户进行了理赔。

刘保军说的“惠商保”是山西省以财政出资形式引入市场化商业保险机制,为个体工商户提供的普惠性保险保障项目。该项目设置了持续经营险、经营财产损失险、从业人员人身伤亡险、第三者人身伤亡或财产损失险4个险种,去年9月1日正式实施。

个体工商户是重要的经营主体,在繁荣经济、增加就业等方面发挥着不可替代的作用。目前山西省登记在册的个体工商户有300余万户,占全省经营主体的近70%,带动了800万名左右的人员就业。

山西省市场监督管理局相关负责人表示,“惠商保”项目的保费由省、市、县(区)三级财政全额出资,个体工商户无需办理任何投保手续,免费参保、免申即享,在不增加个体工商户经营负担的基础上,有效解除了个体工商户的后顾之忧。

据统计,截至今年8月底,“惠商保”项目实施1年累计赔付约2亿元,惠及山西省32378户个体工商户。“下一步我们会进一步完善项目方案,对‘惠商保’项目进行增点扩面,打造标准化服务模式,为全国打造可复制可推广的‘山西经验’。”山西省市场监督管理局局长鞠振说。

新华社太原9月3日电

利好政策加持

我国暑期1.1亿人次出入境

新华社北京9月3日电 随着互免签证、144小时过境免签等利好政策的实施,不少中外游客选择在暑期开启“双向奔赴”的跨境旅程。国家移民管理局3日通报,今年暑期(7月至8月)全国边检机关共计保障1.1亿人次中外人员出入境,日均177.9万人次,较去年同期增长30.0%,环比5、6月份增长13.0%。单日出入境最高值为8月24日的223.7万人次,达到历史峰值的97.2%。

其中,内地居民出入境5538.1万人次,较去年同期增长28.1%;港澳台居民出入境4403.2万人次,较去年同期增长27.6%;外国人出入境1089.0万人次,较去年同期增长52.8%,免签入境来华外国人(不含边民)195.7万人次,较去年同期增长117%。全国边检机关共计查验出入境交通运输工具564.0万架(艘、列、辆)次,较去年同期增长32.0%。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关科学预测本口岸出入境客流情况,提示广大出入境人员合理安排行程;科学组织勤务,开足查验通道,确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟;密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动,严密组织通关高峰期客流疏导和交通配套综合保障等工作,稳妥应对极端天气对出入境通关的影响,及时疏导瞬时客流高峰,共同确保口岸通关安全高效顺畅。